《温州农业大数据 基础数据元》（征求意见稿）
编制说明

一、工作简况
1、任务来源
根据《温州市市场监督管理局关于下达《流动图书馆服务规范》等地方标准制修订计划的函》，《温州农业大数据 基础数据元》被列入2020年第三批地方标准制定计划。
2、标准编制的意义
　近年来温州建设了一大批农业信息化项目，如《温州市智慧农业平台》、《温州市农资监管与服务平台》、《温州市物联网云平台》等，同时一些原有的信息化项目也在使用。随着农业信息化的推进，未来第会有更多的农业信息化项目不断开发建设。
　在信息化项目建设过程中数据互通是一个普遍的需求，由于不同项目的承建单位不同，因此平台之间的数据互通目前主要依靠双方技术人员的约定，由一方按照约定书写接口和文档，另一方进行数据调用。这种数据互通方式会存在以下几个问题：
　(1)有些项目已经处于运行维护阶段，难以找到相关技术人员对接及开发接口，同时接口开发也会产生一定的费用。
　(2)对于同一业务对象不同项目的数据元不同，值域也不同，需要进行对接讨论，数据互通效率较低。
　(3)随着项目数量的不断增加，一个项目可能要向多个平台提供不同的数据接口，维护复杂困难。
　同时，为了充分发挥大数据的作用，农业主管部门需要对各农业信息化项目的数据汇集产生温州农业大数据，进行数据挖掘和分析，提供决策依据。但是由于没有农业相关的大数据标准，建设数据中心的成本很高。
　目前国家尚未出台农业方面的大数据标准，而各个企业的大数据标准又受到企业业务的制约。随着温州市及各个区县信息化建设的不断推进，温州市的信息化项目越来越多，建立《温州农业大数据 基础数据元》有效实现各个项目之间的数据互通，打造温州农业的大数据中心，真正体现数据的核心价值已经成为温州农业数字化建设的迫切需求。
3、标准编制的可行性分析
 (1)标准编写项目组拥有多位计算机、人工智能、大数据、农业领域的专家，为标准编写提供技术支撑。
(2)温州目前已有多个信息化项目成功运行，并积累了一定的数据，可以分析温州农业数据的基本情况。
(3)国家现有已发布的其他领域的元数据标准较多，可以提供参考和借鉴。
4、标准起草小组及分工
本标准起草单位包括温州市农村信息与宣传中心及温州科技职业学院信息技术学院。起草小组成员包括崔晓军、潘国栋、陈如鹏、毕小明、林婵娟、高子航、赵楠楠、郑金铭。由崔晓军博士担任标准起草小组组长，主持标准起草工作。
标准分工：
温州市农村信息与宣传中心负责收集农业相关政策文件、温州农业系统数据表格以及温州农业信息化项目文档等。温州科技职业学院信息技术学院负责收集与本标准相关的国家及地方标准，并将所有资料进行汇总和分类整理。标准的起草工作由两个单位协同完成。
5、主要工作过程
2020年1月2日，在温州市科技职业学院信息学院召开第一次起草小组工作会议，确定标准起草的工作范围，明确了起草任务分工和职责。
第一阶段工作——资料收集工作
2020年1月至2020年2月，起草小组收集了本标准起草需要的各类资料，主要包括以下几类：已经建设完成的农业大数据相关系统的数据库文档、现有的国家和地方相关标准、近年农业相关的政策文件，并对相关资料进行分类。
第二阶段工作——形成标准意见初稿
2020年2月至2020年3月，召开第二次起草小组工作会议，对标准草案编写相关问题进行了讨论，提出并确定了标准编写要求。起草小组根据前期收集整理的资料，结合温州实际的信息化需求，形成了标准意见初稿。初稿使用二级分类，共设计一级分类15个、二级分类37个。对数据元按照“内部标识符”、“中文名称”、“英文名称”、“说明”、“数据类型”、“数据格式”、“值域”、“计量单位”、“备注”9个维度进行描述。
第三阶段工作——初稿研讨
    2020年3月至2020年4月，召开第三次起草小组工作会议，对标准意见初稿进行了讨论，征求了相关专家意见，提出了初稿修改方案。
第四阶段工作——形成标准征求意见第二稿
    2020年4月至2020年6月，起草小组根据初稿修改方案，对初稿进行修改，同时增加了内容，形成标准征求意见第二稿。第二稿使用三级分类，共包括一级分类9个，二级分类21个，三级分类50个。
第五阶段工作——形成编制说明
2020年6月至2020年7月，起草小组对第二稿进行审核，对其中的问题进行修正，形成对外征求意见稿及编制说明。
2020年7月至2020年9月，起草小组根据审核意见对征求意见稿及编制说明进行了修改。
二、标准编制原则和标准的主要内容
1、标准编制原则
本标准按照GB/T 1.1-2020给出的规则,遵循科学性、先进性、适应性原则编写。
1.1科学性原则
本标准遵循科学性原则编制，在充分调查研究温州农业信息化项目实际情况，经过多次探讨研究，并在征询了企业和专家的意见的基础上，确立数据元的分类和内容，确保了标准制定的科学性。
1.2先进性原则
本标准的制定充分考虑了国家最新的相关标准，将最新标准中的关联内容引入到本标准中。
1.3适应性原则
2、主要技术内容
标准起草小组首先对农业信息化领域进行分类，以此为依据创建一级分类，本标准共创建了9个一级分类：公共信息、经营主体、生产管理、产品及交易、监管检查、监测预警、教育培训、农业物联网、乡村振兴，然后将收集汇总的农业信息化分类编入到一级分类中成为二级分类，再通过对二级分类进行细化形成三级分类，并在三级分类下创建数据元。每个数据元使用“内部标识符、中文名称、英文名称、说明、数据类型、数据格式、值域、计量单位、备注”九个属性进行描述。
在选取数据元和值域的过程中，如果草案中的数据元与已发布的国家标准中的数据元重合的，则使用已发布的国家标准中的数据元属性和描述。草案中的数据元未找到对应的国家标准数据元的，通过资料查询和研讨对数据元进行定义。当前共定义数据元361个。
《温州农业大数据 基础数据元》征求意见稿共分为6章：1范围、2规范性引用文件、3术语和定义、4总则、5数据元、6数据元管理维护。                            
[bookmark: _GoBack]第4章对数据元的组成和数据元的9个属性进行了描述。
第5章给出了三级分类下的361个数据元，使用表格形式列出9个属性，其中“内部标识符”、“中文名称”、“英文名称”、“说明”、“数据类型”、“数据格式”为必选属性，“值域”、“计量单位”、“备注”为可选属性。
三、技术经济论证，预期效益
    本标准可用于农业信息化项目的数据库建设以及现有项目的数据互通，应用本标准可以降低项目数据的互通成本。
四、与现有标准关系
本标准与农业行业标准NY/T 3501-2019《农业数据共享技术规范》的区别如下：
（1）适用机构不同
《农业数据共享技术规范》的适用机构主要为“农业农村部各司局、派出机构、直属各单位以及地方各级农业部门”。
《温州农业大数据 基础数据元》的适用机构为温州市各级农业部门、农业企业以及其他使用农业数据的机构和企业。
（2）适用场景不同
《农业数据共享技术规范》的适用场景为“农业农村部各司局、派出机构、直属各单位以及地方各级农业部门进行农业数据共享”。
《温州农业大数据 基础数据元》的适用场景为温州市各级农业部门、农业企业以及其他使用农业数据的机构和企业进行农业信息化建设以及各个涉农信息化系统之间的数据交互和流通。
（3）内容侧重点不同
《农业数据共享技术规范》的主要内容为数据共享中的技术规范，主要内容包括数据共享流程、技术管理要求、数据的组成及格式要求、元数据要求、数据说明编写要求、数据检查要求、数据共享服务、数据接口模型等。
《温州农业大数据 基础数据元》的内容侧重点为数据元的分类及数据元描述。通过“序号、内部标识符、中文名称、英文名称、说明、数据类型、数据格式、值域、计量单位、备注”对每个数据元进行具体说明。
五、重大分歧意见的处理经过和依据
    无重大分歧。
六、作为强制性标准或推荐性标准的建议
    建议作为推荐性标准，用于新的农业信息化建设项目以及现有项目直接的数据交换。

